



館校合作的教學模式— 以史前館卑南文化公園為例

林佳靜

「如何幫助學生學習」是學校經營發展的首要目的；就博物館而言，此亦為博物館教育的一環。博物館與學校在本質與實務上有其相同及相異的地方。二者的共通處奠定了彼此互動合作的基礎；而二者相異部份的截長補短，則正是雙方必須結為伙伴、攜手共進的關鍵（劉婉珍，2004）。教改列車不斷地推動，史前館也陸續舉辦各項主題的教師研習，期望藉由研習過程，激發更多館校合作教學的機會。新課程改革的目標是彈性、自由與多元的，加上博物館擁有豐富的教育資源，因此可發展不同的館校合作的教學內容與方式，結合學校本位課程或各學習領域進行統整課程等。本文即以在史前館卑南文化公園實際合作的幾個案例，說明館校合作的幾種教學模式。

九年一貫課程的內涵

教育部於1998年九月公佈「國民教育階段九年一貫課程總綱綱要」，並於九十學年度開始實施。新課程係以學生為主體，以生活經驗為重心，培養國民所需的基本能力。九年一貫課程改革打破傳統學科組織分科教學的方式，將課程統整為七個學習領域(語文、健康與體育、社會、藝術與人文、數學、自然與生活科技、綜



合活動)，並配合時代與社會趨勢，將六
大新興議題〈資訊、環境、兩性、人權、
生涯發展、家政〉融入七大學習領域中，
以提供學生現代生活的知識與能力，更注
重各領域間的聯繫與整合，促使教育工作
者進行團隊合作，增加協同教學的機會和
可能性，並以多元評量促使學習歷程成為
整體而連貫的過程。



九年一貫的課程綱要賦予學校與教師許多彈性和自主性，以發展學校特色。每學年授課總節數分為兩大類，「基本教學節數」與「彈性授課節數」。在授滿基本授課節數的原則下，各校和各班得打破學習領域界線，彈性調整學習領域及教學時數，實施統整學習。在發展學校特色部份，九年一貫課程綱要實施要點中要求學校設置「課程發展委員會」，總體考量「學校條件、社區特色、家長期望、學生需要」等因素，結合學校與社區資源，發展學校本位課程。學校本位課程發展應具有：以學校為主體、強調地區特性、發揮夥伴關係整合社區資源、進行合作學習的行動研究、重視課程的生活化、意義性與持續發展性等幾項特質（教育部，1998）。

博物館具有實物的展示空間、自由開放的學習環境，是立體教科書，其豐富的教學資源，具有探索式與啟發式的特質，

適合發展統整性的課程設計（廖敦如，2005）。九年一貫課程改革是強調學校本位課程的，學校教師可與具有在地資源特色的博物館結合，共同發展具有學校本位特色的課程設計。

合作案例

卑南文化公園是國內第一座考古遺址公園，是卑南遺址的所在地，成立之初即以保存史前遺址為基礎，並以文化再現和環境再生的規劃理念，呈現出一座兼具自然與文化風貌的遺址公園。園區內擁有豐富的考古與自然資源，提供學校進行教學活動。自2000年起史前館連續幾年辦理的「學校利用博物館」教師研習，也開啟了史前館與學校的合作教學。九年一貫的課程改革是彈性、自由與多元的，博物館擁有豐富的教育資源，且每個學校所規劃的教學內容也不同，因此也發展出各式各樣館校合作的教學模式。學校的課程規劃

●興隆國小二年級





可能是學校本位課程、運用彈性課程時間所規劃的主題活動或結合各學習領域的統整課程。以下將以在史前館卑南文化公園實際合作的幾個案例，說明館校合作的幾種教學模式。

1.學校本位課程--大南國小

大南國小的學校本位課程規劃將環境教育列為四大主題之一，為提升孩子對環境的敏感性，課程的設計以自然體驗活動為主軸，運用柯內爾體驗自然四步驟：第一階段～喚醒熱誠、第二階段～集中注意力、第三階段～直接體觸、第四階段～分享啟示，讓這些自然遊戲穿插在教學中，期許學習者能循序漸進達到環境教育目標。卑南文化公園擁有豐富的自然生態環境，課程規劃於每週二下午到公園並由教師與館方教育人員協同教學，帶領學生進行自然體驗活動。課程內容如表一：

2.運用彈性課程時間所規劃的主題

活動—初鹿國小

初鹿國小位於卑南文化公園附近，教師運用彈性課程時間，進行以卑南文化公園為主題的課程規劃，讓二年級學生能對社區的資源有初步的認識。由教師與館方教育人員共同進行課程設計，期能兼顧博物館主題、學生基本能力與教學目標。課程教學亦由教師與館方教育人員協同教學，達成最佳的教學品質。課程內容如表二：



表一、大南國小課程內容

日期	主題	活動內容
09.03	植物體驗（一）	*植物辨識 *我的樹 *建造一棵樹 *化身為樹
09.10	植物體驗（二）	*烏鵲和大冠鶲 *聲音地圖 *矇眼探險 *自然冥想
09.17	植物體驗（三）	*大自然賓果 *聽聲音、看顏色 *照相機 *我的森林
09.24	動物體驗（一）	*猜猜我是誰 *蝙蝠和飛蛾 *野徑 *拾荒
10.01	動物體驗（二）	*動物！動物！ *赤腳健行 *神秘客 *我的榜樣—徐仁修、陳月霞（改編教材）
10.08	動物體驗（三）	*台灣黑熊求生記 *尋寶 *探索小徑 *森林狂想曲（我的榜樣—徐仁修）（改編）
10.15	生命與生態（一）	*猜猜我是誰、生命之網 *環環相扣、身有千千結 *靜靜散步、尋找自己的小天地（自編） *飛魚樂園—徐仁修的作品（自編）
10.22	生命與生態（二）	*鮭魚的一生 *手雨 *小水滴遊記 *毛毛蟲矇眼走路 *認識幾種動物
10.29	生命與生態（三）	*無名動物認親 *分類學家 *微觀之旅 *與朋友分享你的小天地
11.05	反省與回饋	*地球太空船 *偽裝步道 *給自己的一封信 *說再見



表二、初鹿國小課程內容

日期	單元主題	教學內容	地點
09/25 (2節)	認識卑南文化公園	1.孩童回想上學期至公園參觀的點滴，並發表自己的意見。 2.看影片認識卑南文化公園。 3.老師強調此公園的價值。	學校
10/2 (2節)	參觀卑南文化公園並認識環境	1.到公園實地走走，看看公園及其週遭的地理環境。 2.認識公園的基本設施。	公園
10/23 (2節)	卑南文化公園的生物多樣性	1.欣賞「森林狂想曲」，從音樂中發現生命。 2.看影片欣賞公園的生物。 3.探討小動物及植物存在的價值。	學校
11/13 (2節)	生態遊戲一	1.找一找公園常見的植物。 2.藉由數個生態遊戲，進行植物體驗。	公園
12/4 (2節)	生態遊戲二	1.找一找公園常見的動物。 2.藉由數個生態遊戲，進行動物體驗。	公園
12/11 (2節)	認識考古現場、存放場與工作室	1.參觀考古現場、存放場及工作室，認識其功能。 2.體驗考古工作。	公園
12/25 (2節)	認識遊客服務中心及瞭望台	1.參觀遊客中心及學習教室，認識卑南文化人的生活。 2.登上瞭望台，聽故事。	公園

3.結合各學習領域的統整課程

◎東大附小

本課程規畫以藝術學習為主軸，結合博物館的資源，達成多學科領域的統整教學。本方案利用了博物館現有的藝術資源，延伸出歷史、科學、自然生態、社會環境、地理景觀、文化研究等相關議題的

探討，學童進而能藉由文學、攝影、音樂、視覺藝術、肢體動作等活動來表達出他們的學習歷程，這是一個動態的學習，學童藉由多學科領域的串聯學習、潛能和創意在無形中被激發出來（廖敦如，2001）。本課程學童成員為五年級美術班學生，課程內容表三：

表三、東大附小課程內容

週次	單元名稱	單元內容	地點
一	快樂尋寶	藉由錄影帶、模型的解說，了解卑南文化公園的功能並藉由複製品角色扮演，模擬史前的生活。	公園
二	發現之旅	藉由館方闖關活動，了解史前文化的生活，並體驗考古、挖掘及記錄的情景。	公園
三	綠野仙蹤	卑南文化公園原生植物生態解說。	公園
四	彩繪設計一	藉由園區內各類動植物生態的觀察描繪，利用磁磚彩繪的方式設計各式植物造型。	學校
五	彩繪設計二	藉由園區內各類動植物生態的觀察描繪，利用磁磚彩繪的方式設計各式植物造型。	學校
六	風華再現	了解館方專業技術人員如何保存文物，如何藉由科技來修復所挖掘到的各項文物。	公園
七	時光隧道	參觀遺址中著名的月形石柱、石棺等現場遺址，建構出史前文化的生活形態。	公園
八	資料整理	將多週來的參觀心得及作業單做階段性的整理，並加以主題分類。	學校



◎興隆國小

二年級課程設計結合了生活、語文與綜合活動的學習領域，運用卑南文化公園的自然環境，帶領學生透過親身的觀察與體驗，喜歡親近大自然，並學習表達及分享。

五年級課程設計結合了自然與生活科技及語文的學習領域，運用卑南文化公園的自然環境，豐富自然與生活科技的教學內容，驗證與活化課本的知識，讓孩子在大自然中遊戲、寫作，讓大自然成為孩子

●興隆國小五年級



的好朋友。教學過程由教師與館方教育人員協同教學。課程內容分別如表四、五：

表四、興隆國小二年級課程內容

日期	學習主題	教學流程
10/26	觀察及感受秋天	活動一：看一眼再找一個來 活動二：看顏色 活動三：風吹的感覺 活動四：分享秋天
11/02	有聲有色的世界	活動一：沉睡的守財奴 活動二：聽聲音 活動三：有聲有色世界的形容詞 活動四：當顏色碰到聲音－短詩寫作
11/16	做大自然的孩子	活動一：繪本導讀－蝸牛去散步 活動二：矇眼探險 活動三：探索小徑 活動四：我的森林

表五、興隆國小五年級課程內容

日期	活動主題
10/15(第一節)	體驗分類遊戲－昆蟲分類大出擊
10/15(第二節)	親近大自然－欣賞大自然的美－聽聲音、看顏色
10/15(第三節)	自然寫作暖身－矇眼探險
10/15(第四節)	自然寫作暖身－傾聽大自然的聲音、朗讀文章
10/15(第四節)	自然日記與分享
10/22(第一節)	環境會影響植物的生活嗎？－認識海濱植物
10/22(第二節)	環境會影響植物的生活嗎？－認識初級演替植物
10/22(第三節)	環境會影響植物的生活嗎？－認識真菌類、姑婆芋和榕屬植物
10/22(第三節)	完成卑南文化公園植物的生長環境觀察表



結語

博物館與學校的合作，雖然可以讓教學產生無限的可能，然而，教師帶學生參訪博物館對學生未必有正面助益，學生博物館參訪次數並不一定與學習成正相關。學生參訪博物館的學習經驗必須靠學校教師

與博物館教育人員共同努力，才能達到預期的教育目標（劉婉珍，2004）。東部地區教育資源較為缺乏，因此博物館與學校更應結為夥伴，共同為東部地區的教育環境而努力，達到雙贏的目標。

參考書目

教育部

1998 國民教育階段九年一貫課程總綱綱要。臺北：教育部。

廖敦如

2001 透過藝術的統整學習—館校合作之多學科的學習模式。載於「九十一年度花東地區國民中小學校利用博物館教育系列研習成果報告」。頁164~194。臺東：國立臺灣史前文化博物館。

2005 我的教室在博物館：英美「館校合作」推展及其對我國的啟示。博物館學季刊19(1)：79~97。

劉婉珍

2004 虛與實之間：博物館教育改革的契機。博物館學季刊18(1)：19~28。

◎本文作者為史前館遺址公園組研究助理